弘扬爱国奋斗精神  勇当科技创新的领路人
党办 所办

爱国奋斗精神是对国家和人民的无私奉献、勇于担当精神，是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神的统一。党的十八大以来，习近平总书记作出一系列重要指示，对在全社会弘扬爱国奋斗精神提出了明确要求，大力弘扬科学家精神。

爱国奋斗精神作为价值观是科技创新的精神动力和强大支撑。进入21世纪以来，全球科技创新进入空前密集活跃的时期，新一轮科技革命和产业变革正在重构全球创新版图、重塑全球经济结构。习近平总书记强调，创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑，科技创新作为核心引领着其他领域的全面创新。积极开展 “弘扬科学家精神”活动，是贯彻落实习近平总书记重要指示精神的有力举措，对于从精神上引领科技工作者勇于创新，助推科技创新具有积极意义。

新中国成立以来，爱国奋斗精神就是我国广大科技工作者的优良传统和宝贵精神财富，他们面对科研条件“一穷二白”，面对生命安危，面对重重艰难困苦所表现出来的爱国奋斗精神感动和激励着一代代的科研后辈。

就以酶所开创纤维酶研究的前辈科技工作者来说，创立的纤维素酶研究基地，经历艰难的发展历程，每每重温发展历程，老一辈科研人员的艰苦奋斗精神和爱国奋斗情怀都感人至深。

那是在1973年，中国科学院水土保持研究所刘涛、江益良、杨上光等一批科研人员积极响应国家“科技工作下基层”，“开门办科研”的号召，到临潼县食品公司蹲点进行发酵饲料研制，他们拿着陕西省科技革委会给的1万元项目经费，开始了科研攻关工作，两间简陋的砖瓦房加上最普通的几件设备就是他们的实验室，为了节约经费，实验所需的纯净水都是他们自己用自行车从西安往回驮。就在这么艰苦的条件下，科研取得了成功，糖化饲料在临潼县食品公司饲养场进行应用，每头猪每天可节约粮食1斤，共计节约粮食250万斤。1978年农业部与陕西省组织的全国发酵饲料现场会和研讨会在临潼召开，会上与会代表充分肯定了这一应用成果。自此，科研小组的科研能力得到了省市领导的认可与重视，批准成立独立机构并且定名为：陕西省纤维素酶中试研究基地，陕西省给纤维素酶基地给了7万元的经费，定制和购买了中试设备。

    陕西省纤维素酶研究基地（归属陕西省微生物研究所）成立后，为了生产出更优质的纤维素酶，科研人员开始了更加艰难的纤维素酶菌种选育工作。他们数次进入秦岭深山，每天徒步跋涉几公里在深山老林里采样，回到实验室又开始了大海捞针式的菌株选育工作，培养菌种的小试管只有成年男人的中指大小，一箩筐就装几百个，而他们每人每天要转接或者清洗两到三箩筐，身体上的劳累通过休息可以恢复，可一次次地失败却让大家数次垂头丧气。皇天不负有心人，两年时间经过数十次失败之后，科研人员终于选育到了一株高产纤维素酶菌株木霉10号。科研人员以这个珍贵的木霉10号菌种为基础，开展了多项纤维素酶的应用研究，并取得多项世界第一的科技成果。

80年代，刘涛等同志开展了纤维素酶降解石油压裂液的研究工作，在世界上第一次成功完成了用生物方法降解石油压裂液。在新疆吐哈油田，甘肃玉门油田将纤维素酶应用于石油的三次采油上，经过了大规模的中试应用，取得了突破性的成果，几年的时间进行了120井次中间试验，共增产原油34万多吨，企业获得直接经济效益3亿多元。该项工作获得陕西省科技进步二等奖和国家发明三等奖。

90年代，刘涛同志积极承担国家重点新产品项目，获得经费支持600万元，研制出了以纤维素酶为主的酶洗纺织品专用酶的三大类产品，该项成果取得国家发明专利，获得陕西省科技进步二等奖，国家科技部将酶洗纺织品成果列为国家重大科技成果推广项目。

研究所老一辈科研人员的不懈努力与艰苦奋斗下，不但取得了丰硕的科研成果，科研条件更是得到了翻天覆地的改善。

在这样艰苦的条件下，研究所老一辈科研人员是靠着发扬艰苦奋斗的精神，怀抱爱国奋斗精神，坚持开展科研工作，取得一系列突出成绩。这些精神也是激励和鼓舞研究年轻一代科技工作者，为科技活动的开展提供动力和精神支柱。

作为科技工作者，我们一定大力弘扬科学家精神，以信念引领科研、以弘扬爱国奋斗精神促进创新，立足岗位、大胆探索、锐意进取、勇于奉献，时刻牢记创新是第一动力，坚持科技自立自强，强化基础研究的同时，加快推进“卡脖子”关键技术攻关，争做新时代的奋斗者、创造者、引领者。
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